
                        

                     News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

ATTENZIONE: false mail per il rimborso fiscale

	
Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che è in atto una nuova truffa informatica mascherata sotto l’attrattiva del rimborso fiscale inviata da un indirizzo di posta elettronica apparentemente dell’Agenzia delle entrate bcadmin@agenziaentrate.com che invita il destinatario a scaricare e compilare un modulo per ottenere un presunto rimborso, richiedendo, tra le altre informazioni, anche i dati della carta di credito. 

Nella e-mail si annuncia un rimborso di 344,79 euro e si invita il contribuente a compilare il modulo allegato per ottenerlo. Nel modulo, oltre ai dati anagrafici, bisogna indicare il proprio numero di carta di credito, il proprio codice di sicurezza e persino la "parola d'accesso assicurata supplementare" necessaria per accedere nei sistemi "Mastercard SecurCode" e "Verified by Visa". 

Il modello contiene anche un fantomatico "numero di rimborso imposta": IT833859 - HMRC/2010, oltre a numerosi "svarioni". Le istruzioni per la compilazione recitano, infatti: «Riempia prego la forma e concedici 5-9 Business Day per procedarlo»……«La legge fiscale applica le sanzioni pesanti per fornire le informazioni false o ingannevoli».

L’Agenzia delle entrate ha, così, diramato un proprio comunicato del 12.10.2010 con il quale avverte di questa possibile truffa diffidando dal compilare il questionario e intimando a non fornire alcun dato richiesto, tanto meno quello della propria carta di credito, perché potrebbero essere utilizzati per scopi illeciti e a danno del soggetto titolare.

Viene suggerito di NON aprire la mail in questione, ma di eliminarla prontamente dalla propria posta elettronica. Scaricare il questionario, anche senza compilarlo, potrebbe danneggiare il computer o installare virus o applicazioni indesiderate.

L’Agenzia delle Entrate ribadisce di essere del tutto estranea al fatto e ricorda, infine, ai contribuenti che sul sito internet www.agenziaentrate.gov.it, nella sezione “Home – Cosa devi fare – Richiedere – Rimborsi”, si possono consultare le corrette modalità per ricevere un rimborso fiscale con l’accredito su conto corrente.
Brevemente si ricorda che i contribuenti che vogliono ottenere l’accredito dei rimborsi fiscali sul conto corrente bancario o postale possono farne richiesta all’Agenzia delle Entrate, in qualsiasi momento, tramite apposito modello. Nel modello vanno indicati i dati relativi a un conto corrente intestato o cointestato al beneficiario del rimborso. In particolare, è necessario riportare il codice Iban e, per i versamenti internazionali, il codice Bic o Swift. 

La richiesta di accredito può essere effettuata presso qualsiasi ufficio dell’Agenzia delle Entrate, che provvederà ad acquisire le coordinate del conto corrente del richiedente. Le coordinate possono essere segnalate anche online, tramite una specifica applicazione. Per accedere al servizio web è necessario registrarsi  ai servizi telematici.

Solo attraverso dette modalità è possibile procedere all’eventuale rimborso fiscale; inoltre, come fatto osservare dall’Agenzia nel comunicato stampa in oggetto, in nessun caso gli uffici richiedono informazioni sulle carte di credito.



Per quanto comunicato si invitano i Sigg. clienti e tutti coloro che dovessero essere oggetto di tale tentativo di raggiro a darne immediata notizia alle Autorità di polizia competenti o a qualsiasi ufficio delle Entrate presente sul territorio nazionale.


Cordiali saluti
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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