
                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Inps: estratto conto e Cud on line
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che l’Inps, all’interno dell’operazione di informatizzazione dei servizi, ha provveduto ad inviare la seconda tranches di lettere con le istruzioni per accedere all’estratto conto e Cud previdenziale on line. Le lettere saranno inviate a tutti coloro che hanno svolto attività da lavoro dipendente tra il 1° gennaio 2005 e il 31 dicembre 2009. I lavoratori, oltre a consultare le informazioni relative alla propria posizione previdenziale, avranno la possibilità di verificare i dati in possesso dell'ente trasmessi, tramite il flusso UniEmens, dai datori di lavoro per cui hanno prestato servizio ed eventualmente segnalare anomalie.


	Estratto conto e Cud on line sul sito Inps


L’Inps sta provvedendo ad inviare a tutti coloro che hanno svolto attività da lavoro dipendente tra il 1° gennaio 2005 e il 31 dicembre 2009 le lettere che contengono le istruzioni per accedere alla consultazione on line dell’estratto conto e del CUD previdenziale.

La nuova modalità di consultazione telematica consentirà ai lavoratori interessati di:

· consultare on line l’estratto conto ed il Cud previdenziale, contenente le informazioni già riportate nel quadro C del Cud aziendale, integrate con alcuni dati che sono stati eliminati a seguito della semplificazione del modello per la certificazione unica dei redditi;

· segnalare direttamente eventuali errori e inviare documenti.

	Accesso ai servizi



Cittadini muniti di PIN o di Carta Nazionale dei Servizi (CNS) e/o CRS (carta Regionale dei Servizi)
L’accesso ai servizi evidenziati, informa la lettera dell’Inps, è consentito ai cittadini muniti o del codice PIN rilasciato dall’INPS, o di Carta Nazionale dei Servizi (CNS) e/o CRS (carta Regionale dei Servizi) che potranno accedere direttamente alla sezione «Al servizio del cittadino» dalla homepage dell'ente di previdenza, inserendo il codice di accesso e il codice fiscale.

Cittadini privi di PIN o di Carta Nazionale dei Servizi (CNS) e/o CRS (carta Regionale dei Servizi)
I cittadini che non sono in possesso né del PIN né della CNS e/o CRS, riceveranno, nella lettera inviata dall’Istituto, la prima metà del codice personale (PIN). Per ottenere il resto del codice il lavoratore potrà:

· entrare nella sezione «attiva il tuo pin» del sito dell'ente e inserire i numeri che sono riportati nel retro della propria tessera sanitaria;

· chiamare il numero verde gratuito 803.164.
	Consultazione e segnalazione di anomalie


Come già sottolineato, il lavoratore potrà consultare in tempo reale i dati in possesso dell'ente, quali, a titolo esemplificativo:

· qualifica;

· data di inizio e di fine rapporto;

· imponibile contributivo;

· settimane retribuite;

· eventi che determinano accrediti figurativi.
Nel caso in cui il lavoratore riscontri anomalie nei dati potrà segnalarle mediante le seguenti modalità:

ANOMALIE CUD:

· segnalare gli errori direttamente on line al sito dell'Inps ( ( procedura Cud previdenziale);

· recarsi presso i patronati abilitati;

· rivolgersi all'azienda.
ANOMALIE ESTRATTO CONTO ON LINE:

Se le informazioni non corrette sono riportate nell'estratto conto previdenziale, il lavoratore potrà:

· segnalarlo on line al sito dell'Inps (( procedura segnalazioni contributive, a cui si accede dal menu posizione assicurativa);

· telefonare al numero verde 803.164;

· recarsi alle sedi dell'Inps;

· ai patronati abilitati.

Si ricorda, inoltre, che gli assicurati potranno interagire con l’Istituto sia per ricevere tutte le informazioni relative all’estratto conto e proporre eventuali variazioni ed aggiornamenti, sia per usufruire di una gamma di servizi messi a disposizione per la generalità degli assicurati, attraverso i seguenti canali di comunicazione:

· Internet, www.inps.it; 

· Contact Center INPS al numero verde 803 164; 

· Uffici dell’INPS; 

· Enti di patronato;

· Posta Elettronica Certificata.


Cordiali saluti.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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