                        

 News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Assegno di indennizzo fino all’età pensionabile per attività commerciali in crisi 

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che il Collegato lavoro ha prorogato fino al 31.12.2012 i termini per presentare le domande per ottenere un assegno di indennizzo per i soggetti che interrompono l’attività commerciale per la crisi economica contingente. Tale assegno, corrisposto nella misura minima, sarà erogato fino al raggiungimento dell’età pensionabile.



Il Collegato lavoro, approvato il 03.03.2010, ha prorogato fino al 31.12.2012 il termine per la presentazione della domanda che dà diritto all’assegno di indennizzo fino al raggiungimento dell’età pensionabile per i soggetti che interrompono l’attività commerciale per la crisi economica contingente.

I soggetti che possono presentare domanda sono:


· titolari e i collaboratori di piccole imprese per vendita al dettaglio (bar, ristoranti ecc);

· agenti e rappresentati di commercio.
Tali soggetti per poter usufruire ti tale indennizzo devono possedere i seguenti requisiti:


· età minima di 62 anni per gli uomini e di 57 anni per le donne nel periodo compreso tra 1° gennaio 2009 e il 31 dicembre 2011;

· almeno cinque anni di iscrizione nella gestione commercianti;

· riconsegnare la licenza o effettuare la cancellazione dell’albo per i rappresentanti di commercio;

· non devono svolgere qualsiasi altra attività di lavoro autonomo o dipendente.


L’assegno di indennizzo corrisposto a tali soggetti è pari al trattamento minimo dell’Inps, per il 2010 pari a 460,97 € al mese, e verrà erogato:

· mensilmente, secondo la cadenza prevista per le prestazioni pensionistiche agli esercenti attività commerciali;

· dal 1° giorno del mese successivo a quello di presentazione della domanda fino al momento della decorrenza del trattamento pensionistico di vecchiaia.

La domanda per la richiesta dell’assegno di indennizzo deve essere presentata all’Inps entro il 31.12.2012 mediante i moduli da richiedersi agli uffici INPS della sede territoriale competente.

Alla domanda deve essere allegata la documentazione che attesti la cessazione definitiva dell’attività e la riconsegna delle licenze, la cancellazione dall’albo degli agenti di commercio.

I soggetti che riprendono l’attività sia con lavoro autonomo, che con lavoro dipendente, deve comunicare all’Inps entro 30 giorni la ripresa dell’attività. L’Istituto provvederà alla revoca dell’assegno. 



Cordiali saluti.






















Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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OSSERVA


Tali condizioni valgono anche per quanti hanno ottenuto l'indennizzo con un precedente provvedimento di proroga (Legge 311/2004). In particolare l'assegno, se corrisposto dal 31.12.2008, continuerà ad essere corrisposto fino alla data di conseguimento della pensione solo a condizione che sussistano i requisiti di contribuzione minimi come evidenziati sopra. 





Assegno di indennizzo 














OSSERVA


L’assegno ha valore solo ai fini del conseguimento della pensione e non per determinarne la misura.





I soggetti interessati 
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