
                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Verifiche mirate nel settore dell’edilizia 

per il 2010

	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che l’Inps con il messaggio n. 10468/2010 ha comunicato l’avvio di specifiche azioni di vigilanza nel settore edile per l’anno 2010 mirate alla verifica complessiva della posizione contributiva dell’azienda, per contrastare situazioni legate all’irregolarità del lavoro.



L’Inps con il messaggio n. 10468/2010 ha reso note le azioni ispettive specifiche volte a far emergere fenomeni d’irregolarità nel settore edile per l’anno 2010.

Le azioni di vigilanza si concentreranno sulla verifica della posizione contributiva complessiva dell’impresa edile per contrastare i fenomeni collegati all’irregolarità del lavoro, quali:


CONTRASTO AL LAVORO IRREGOLARE

· lavoro nero;

· mancato rispetto delle retribuzioni virtuali;

· falsi part-time;
· altre forme di lavoro irregolare.

L’Istituto, inoltre, ha reso noto che sono state selezionate, in via preferenziale, specifiche aziende da sottoporre a controlli tra quelle che rientrano nel codice Istat- Ateco 45… (Edilizia- Costruzioni):


· aziende non ispezionate negli ultimi 3 anni;

· aziende con una sola posizione;

· aziende che hanno presentato almeno un DM da settembre 2009 (aziende non silenti);
· aziende con numero di dipendenti compreso tra 5 e 50.

Ricordiamo, infine, a mero titolo conoscitivo, che tale azione dell’Inps rientra nella programmazione dell'attività ispettiva del 4 febbraio del Ministero del Lavoro con il quale è stato previsto che oltre 145.000 aziende saranno sottoposte a controlli ispettivi nel corso del 2010. Il maggior numero dei sopralluoghi è previsto nella regione Puglia, seguita subito dopo da Lazio, Lombardia e Campania.  

	L’occasione ci consente di ricordare di porre particolare attenzione:

· alla corretta qualificazione dei rapporti contrattuali in essere. Nell'edilizia gli ispettori tenderanno ad accertare se l'impiego dei contratti part time, che mal si conciliano con l'attività del settore, non tendano ad eludere la normativa sulla contribuzione; 
· ai corretti adempimenti in materia di salute e sicurezza.



Cordiali saluti.






















Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 
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OSSERVA


E’ stato precisato che ogni azione ispettiva dovrà essere preceduta da precisa fase istruttoria per definire il reale e complessivo comportamento contributivo dell’impresa edile, desumibile dalla totalità dei dati inseriti nel sistema informativo dell’Istituto.














Aziende edili sottoposte a controlli


(in via preferenziale)





Verifica della posizione contributiva complessiva dell’impresa edile














Controlli mirati per il settore edile
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