
                        

  News per i clienti dello studio  


Ai gentili clienti

Loro sedi

Carta di Qualificazione del Conducente (CQC) 

e contratto di apprendistato  
	Gentile cliente, con la presente desideriamo informarla che il Ministero del Lavoro ha precisato che il possesso della Carta di Qualificazione del Conducente (CQC) non esclude la possibilità di ricorrrere al contratto di apprendistato, ma può, eventualmente, consentire alle parti sociali di definire le ipotesi per una modulazione ridotta del percorso formativo.



La Carta di Qualificazione del Conducente (CQC), introdotta a livello Europeo dalla Direttiva Comunitaria 2003/59/CE del 15 settembre 2003, e introdotta nel nostro ordinamento dal decreto legislativo del 21.11.2005 n. 286, prevede che:

· per la guida di veicoli impegnati in operazioni di autotrasporto professionale che richiede la patente C, C+E, D e D+E il conducente deve essere in possesso anche di una carta di qualificazione (CQC) che attesti la sua particolare formazione professionale.

Il CQC, quindi, è un attestato formativo necessario, come la patente, per lo svolgimento dell’attività specifica per la guida di veicoli impegnati in operazioni di autotrasporto professionale, di cui sopra. 
Il contratto di apprendistato, invece, si qualifica come strumento utile al fine di conseguire nozioni di carattere teorico-pratico specifiche ed inerenti all’attività svolta, oltre ad una più ampia conoscenza dell’ambito lavorativo.

Ne consegue che proprio per poter svolgere il periodo di apprendistato, come regolato dalla contrattazione collettiva, l’autista di veicoli impegnati in operazione di autotrasporto professionale deve necessariamente possedere il CQC, oltre agli altrirequisiti previsti dalla normativa di settore.

	Il Ministero del Lavoro ha chiarito, pertanto, che nel caso in cui un lavoratore sia in possesso dell’attestato formativo del CQC, il datore di lavoro può ricorrere al contratto di apprendistato; la qualifica del CQC consente, eventualmente, alle parti sociali di definire le ipotesi per una modulazione ridotta del percorso formativo.



Cordiali saluti.
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Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro interesse. 

















CQC e apprendistato
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