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[Circolare n. 4 di Aprile 2009]

NOVITA’ IN TEMA DI CASSA INTEGRAZIONE GUADAGNI

(INPS, messaggi nn. 6990/2009 e 7526/2009)
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Vista l’ attuale situazione economica e, soprattutto, finanziaria l’ Istituto Assicuratore è intervenuto con i due messaggi in esame precisando che le Commissioni provinciali potranno autorizzare le domande di CIG ordinaria  anche prima della effettiva ripresa dell’ attività.

Nei messaggi in esame l’ INPS precisa anche che, a determinate condizioni, è possibile ricorrere, una volta terminato il primo periodo di 13 settimane e senza ripresa dell’ attività lavorativa:

·  ad un nuovo periodo di CIG

·  alla Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria (esistendone gli specifici presupposti).

Tale orientamento trova applicazione anche per il settore edile.

CONTRATTI A TEMPO DETERMINATO

(Legge 24 dicembre 2007, n. 247)
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Il 31 marzo 2009 è scaduto il regime transitorio durante il quale non trovava piena applicazione il limite massimo di 36 mesi dei contratti a termine superato il quale il rapporto di lavoro si considera a tempo indeterminato.

Pertanto, dal primo aprile 2009, affinché il contratto a termine possa essere validamente stipulato oppure prorogato è necessario verificare l’ esistenza di precedenti (senza limite di tempo) rapporti di lavoro a termine con il medesimo lavoratore per mansioni identiche od equivalenti.

Quanto sopra al fine di evitare che il contratto venga considerato a tempo indeterminato.

Non sono computati nel limite dei 36 mesi i contratti di inserimento, le attività stagionali, i contratti a termine stipulati con dirigenti e con lavoratori iscritti alle liste di mobilità mentre sussistono perplessità sulla computabilità o meno per i contratti a tempo determinato stipulati per sostituire lavoratrici in maternità. 

Sono possibili eccezioni al suddetto limite di 36 mesi:

· Deroga contrattuale = se prevista dalla contrattazione collettiva (di qualsiasi livello, anche aziendale).

· Deroga assistita = se il nuovo contratto viene stipulato presso le Direzioni Provinciali del Lavoro territorialmente competenti e se il lavoratore è assistito da un rappresentante sindacale. 

In quest’ ultimo caso è ammessa una sola deroga.

DECRETO LEGGE “MILLEPROROGHE”

(Decreto Legge 30 dicembre 2008, n. 207)


Facendo seguito alle ns. precedenti comunicazioni ricordiamo nuovamente che nello scorso mese di febbraio è stato definitivamente approvato il “Decreto Milleproroghe” il quale contiene le seguenti misure che hanno attinenza con il rapporto di lavoro:

· Viene prorogato al gennaio 2010 il c.d. modello 770 mensile;

· Viene differita al 31 luglio 2009 la scadenza del Modello 770 semplificato;

· Viene differito alle retribuzioni relative al mese di luglio 2009 il periodo di paga in cui i sostituti d’ imposta devono effettuare i conguagli da 730.

· Vengono prorogati al 16 maggio 2009:

· il termine per effettuare la valutazione dei rischi da stress lavoro-correlato nel rispetto della nuova normativa in tema sicurezza (D.Lgs 81/2008);

· La data certa sul documento della sicurezza; 

· L’ operatività del divieto di effettuare visite mediche preassuntive utilizzando il medico competente;

· L’ obbligo di comunicare all'INAIL, o all'IPSEMA (in relazione alle rispettive competenze) a fini statistici e informativi, i dati relativi agli infortuni sul lavoro che comportino un'assenza dal lavoro di almeno un giorno;

OBBLIGO DI COMUNICAZIONE DEL RESPONSABILE DEI LAVORATORI PER LA SICUREZZA

(INAIL, circolare n. 11 del 12/03/2009)


Entro il 16 maggio 2009 dovrà essere comunicato per via telematica all’ INAIL il nominativo del Responsabile dei Lavoratori per la Sicurezza (RLS), il suo codice fiscale e la data di inizio dell’incarico.

Tale adempimento , riferito alla situazione in essere al 31 dicembre 2008, deve essere effettuato da tutti i datori di lavoro di qualsiasi settore pubblico e privato e la sua violazione è punita con una sanzione amministrativa pecuniaria di €. 500,00.

Per gli anni successivi, quando la normativa sarà andata definitivamente a regime, la scadenza è prevista per il 31 marzo e, in assenza di variazioni, è prevista la possibilità di confermare i dati già inseriti.

Vista l’ importanza e l’ imminenza della scadenza, PUR RESTANDO A DISPOSIZIONE PER EFFETTUARE MATERIALMENTE LA COMUNICAZIONE ALL’ INAIL, VI SOLLECITIAMO DI VERIFICARE UN PUNTUALE E CORRETTO ADEMPIMENTO DELL’ OBBLIGO IN ESAME CON IL VOSTRO CONSULENTE IN TEMA DI SICUREZZA ED IGIENE SUL LAVORO.
DETERMINAZIONE PER L’ ANNO 2009 DEI MINIMALI PER IL CALCOLO DEI PREMI INAIL

(INAIL, Circolare n. 17 del 31.03.2009)
Con la circolare in esame l’ INAIL aggiorna i seguenti valori utili per il calcolo dei premi assicurativi relativi al 2009: 

	MINIMALE DI RENDITA GIORNALIERO:                                     €.      43,49

(€. 38,69 PER GLI OPERAI AGRICOLI - €. 24,16 PER LE RETRIBUZIONI CONVENZIONALI IN GENERE -  )

MENSILE:                                                                                       €.  1.130,74 

ANNUO:                                                                                         €.  13.899,90

	MINIMALE ORARIO PER I PART-TIME:                                        €.        6,52

	MINIMALE DI RENDITA LAVORATORI PARASUBORDINATI 

MENSILE:                                                                                       €.  1.158,33

ANNUO:                                                                                         €.  13.899,90

	MASSIMALE DI RENDITA LAVORATORI PARASUBORDINATI 

MENSILE:                                                                                       €.  2.151,18

ANNUO:                                                                                         €.  25.814,16

	LAVORATORI DELL’ AREA DIRIGENZIALE 

ORARIO:                                                                                        €.      10,76

GIORNALIERO:                                                                              €.      86,05

MENSILE:                                                                                       €.  2.151,18


DURC INTERNO 

(Ministero del Lavoro, Circolare 34/2008 e Nota n. 25 del 31.03.2009  - INPS, messaggio n. 28457/2008)


Facendo seguito alle ns. precedenti circolari, con la presente torniamo nuovamente sul tema del DURC INTERNO precisando che è in scadenza al 30 aprile c.m. l’ obbligo di presentare la relativa comunicazione alla Direzione Provinciale del lavoro territorialmente competente da redigere su apposito modello di autocertificazione. 

Quanto sopra:

· allo scopo di poter usufruire dei benefici normativi e contributivi;

· una sola volta (non più annualmente come previsto dalla precedente comunicazione che avremmo dovuto inviare all’ INPS) salvo l’ obbligo di comunicare ogni successiva variazione;

· dovrà essere effettuato anche da coloro che abbiano già effettuato comunicazioni all’ INPS utilizzando il modello SC37. 

Resta inteso che tale adempimento è previsto esclusivamente per i datori di lavoro che stiano già usufruendo di agevolazioni normative e/o contributive mentre  per tutti gli altri la comunicazione dovrà essere effettuata tempestivamente una volta che verranno usufruiti benefici normativi e contributivi.

VARIAZIONE DEL TASSO DI DIFFERIMENTO, DI RATEAZIONE E DI CALCOLO DELLE SANZIONI CIVILI

(INPS, Circolare n. 40 del 12.03.2009 - INAIL, Circolare n. 15 del 12.03.2009 – ENPALS, Circolare n. 8 del 16.03.2009)

INPS, INAIL ed ENPALS, a seguito dell’ ennesima riduzione al 1.50% del Tasso Ufficiale di Riferimento (TUR) effettuato nella prima metà di marzo dalla Banca Centrale Europea, hanno provveduto a fissare all’ 7.50% il tasso di rateazione e differimento ed al 7.00% il tasso utilizzato per il calcolo delle sanzioni civili.

La variazione dei tassi ha decorrenza, per tutti e tre gli Istituti, dal 11.03.2009.

In particolare, il nuovo tasso di dilazione troverà applicazione per le istanze concesse a partire dal 11.03.2009 ovvero, solamente per l’ ENPALS, per le istanze presentate a decorrere da tale data.

Successive riduzioni saranno prossimamente adottate per effetto dell’ ulteriore diminuzione al 1,25% del TUR effettuata dalla Banca Centrale Europea il 02.04.2009.

COEFFICIENTE DI RIVALUTAZIONE DEL T.F.R. 

L’ Istat ha reso noto il coefficiente di rivalutazione del trattamento di fine rapporto relativo al periodo dal 15 febbraio 2009 al 14 marzo 2009. 

Il coefficiente è pari a 0,250000 %.
LO STUDIO
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