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COMUNICAZIONE UNICA PER LA NASCITA DELL' IMPRESA 

(INAIL, Circolare n. 50 del 25.09.2009 – INPS, Messaggio n. 21952 del 01.10.2009)
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INPS ed INAIL sono recentemente intervenute fornendo ulteriori chiarimenti operativi relativamente alla Comunicazione Unica.
Infatti, a decorrere dal primo ottobre 2009 ha avuto inizio una fase di sei mesi (01.10.2009 – 31.03.2010) durante la quale sarà possibile iniziare ad utilizzare la Comunicazione Unica oppure continuare ad utilizzare le modalità attualmente esistenti.

Con la Comunicazione Unica le imprese, qualora ne ricorrano i presupposti, possono assolvere in via telematica a tutti gli  obblighi amministrativi, fiscali e previdenziali connessi all'inizio dell'attività d’ impresa. 

La Comunicazione Unica consente di effettuare: 

· la dichiarazione di inizio attività a fini IVA, ottenendo così il codice fiscale e/o la partita IVA;

· la domanda di iscrizione al Registro delle imprese;

· la denuncia di esercizio INAIL; 

· la domanda di iscrizione all'INPS; 

· la domanda di iscrizione all'albo delle imprese artigiane. 

La Comunicazione unica trova applicazione anche per le denunce di variazione o  di cessazione dell'attività d'impresa (questi ultimi servizi saranno però resi operativi in una fase successiva).

Per ulteriori approfondimenti si rinvia al sito internet www.registroimprese.it ove è presente la “Guida alla compilazione della Comunicazione unica d'impresa” contenente tutte le informazioni utili per gli operatori. 

CONTROLLO SULLA NAVIGAZIONE INTERNET DEI DIPENDENTI – LIMITI ALL’ USO DI TELECAMERE E DATI BIOMETRICI SUL LUOGO DI LAVORO

(Garante per la protezione dei dati personali, newsletter n. 328 del 22.09.2009)
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Il Garante per la protezione dei dati personali ha ribadito il principio secondo il quale è illecito monitorare in modo sistematico e continuativo la navigazione in Internet  dei lavoratori ed ha segnalato il caso all'autorità giudiziaria. 
Infatti, l'installazione di software appositamente configurati per controllare sistematicamente l’ utilizzo di  Internet dei lavoratori subordinati viola non solo la normativa in tema di privacy ma anche  lo Statuto dei Lavoratori, che, all’ art. 4, vieta l'impiego di apparecchiature per il controllo a distanza dell'attività dei dipendenti. 

Tale divieto, la cui violazione è sanzionata penalmente, non opera se il controllo è motivato da "esigenze organizzative e produttive"  ed è preceduto da un accordo con le rappresentanze sindacali o, in assenza di questo,  da autorizzazione della Direzione provinciale del lavoro.

Sul punto vale la pena ricordare che anche l’ installazione di telecamere idonee a controllare anche solo indirettamente l’ attività lavorativa rientra nell’ ambito di applicazione del sopraccitato art. 4 dello Statuto dei Lavoratori.

Infine, il Garante ha ricordato che sulla base delle Linee guida appositamente fissate dall'Autorità i datori di lavoro possono effettuare controlli solamente in modo graduale, mediante verifiche di reparto, d'ufficio, di gruppo di lavoro prima di passare a controlli individuali.

RIVALUTAZIONE DI MINIMALI E MASSIMALI INAIL

(INAIL, circolare n. 50 del 25.09.2009)
L’ INAIL ha aggiornato, con decorrenza dal primo luglio 2009, minimali e massimali di rendita portandoli rispettivamente ad €. 14.349,30 ed €. 26.648,70 annui e ad €. 1.195,78 ed €. 2.220,73 mensili.

Fino al 30 giugno 2009 i minimali e massimali di rendita applicabili rimangono pari ad €. 13.899,90 ed €. 25.814,10 annui e ad €. 1.158,33 ed €. 2.151,18 mensili.

Sempre a decorrere dal 1° luglio 2009, il premio annuale per Alunni e studenti delle scuole o istituti di istruzione di ogni ordine e grado, non statali, addetti ad esperienze tecnico–scientifiche od esercitazioni pratiche o di lavoro aumenta da €. 2,22 ad €. 2,29.  

Conseguentemente, l'importo dovuto per la regolazione relativa all'anno scolastico 2008/2009 risulta uguale a €. 2,24 (8/12 di €. 2,22 sommati a 4/12 di €. 2,29 ).

NOVITA’ PREVIDENZIALI

(INPS, Messaggi nn. 20629 del 16.09.2009, 21062 del 23.09.2009, 21394 del 25.09.2009 - INPS, circolare n. 107 del 01.10.2009)

L’ INPS ha fornito chiarimenti in merito:

· ai requisiti reddituali e contributivi necessari affinché i collaboratori coordinati e continuativi a progetto possano aver diritto all’ indennità una tantum prevista dalla Manovra Anticrisi (art. 15 del DL. 185/2008);
·  alla gestione del TFR versato al Fondo Tesoreria in presenza di operazioni societarie che comportino il passaggio di lavoratori ad un nuovo datore di lavoro.
In particolare, il nuovo datore di lavoro:

· sarà obbligato a versare il TFR di detti lavoratori anche se occupa meno di 50 dipendenti;
· alla cessazione del rapporto di lavoro sarà tenuto a liquidare tutto il TFR spettante al lavoratore (compresa la quota versata al Fondo Tesoreria dal precedente datore di lavoro);
·  alla piena cumulabilità delle pensioni liquidate con il sistema contributivo con redditi da lavoro autonomo e dipendente a decorrere dal 01.01.2009 ed il conseguente venir meno dell’ obbligo di dichiarare all’ INPS i redditi da lavoro autonomo che si presume vengano percepiti nel corso del 2009;
· alle nuove disposizioni sul funzionamento dei Fondi interprofessionali.
Sul punto è stato sancita la possibilità di: 

· consentire alle aziende l’utilizzo della denuncia contributiva (DM10) come strumento di comunicazione di adesioni, revoche dai Fondi e/o revoche con contestuale trasferimento ad altro Fondo;

· fare esercitare le scelte durante l’intero anno solare;

· far decorrere gli effetti di queste ultime dal periodo di paga (mese di competenza del DM10) nel quale le stesse vengono indicate, e non più dal 1° gennaio dell’anno successivo. 

Tali nuovi criteri operativi trovano applicazione in tutti i casi, comprese le ipotesi di prima adesione, nonché di costituzione di nuova azienda o di nuovo Fondo.

INTERPELLI IN MATERIA DI LAVORO

(Ministero del Lavoro, interpelli nn. 63, 66, 67 e 69)
Il Ministero del lavoro continua nella sua attività di risposta ad interpelli. 

In particolare, vale la pena mettere in evidenza i seguenti interventi: 

· Registrazione nel libro unico del lavoro dell’ orario di lavoro dei lavoratori mobili delle imprese di autotrasporto: in considerazione dell’utilizzo dei cronotachigrafi analogici e digitali che consente l’individuazione delle effettive ore di lavoro svolte dal singolo lavoratore mobile e della rilevazione non quotidiana ma mensile dell’effettivo orario complessivo svolto dal lavoratore mobile è stato ritenuto ammissibile che l’ annotazione della presenza giornaliera, per questa particolare categoria di lavoratori, possa avvenire a mezzo della semplice causale “P”.

·  Assunzione di disabile con contratto a tempo determinato: E’ possibile assumere con contratto a tempo determinato (ai sensi e nel rispetto del D.Lgs n. 368/2001) un lavoratore disabile in copertura della quota di riserva pur in assenza di apposita convenzione purchè la durata del contratto a termine deve essere di almeno 9 mesi. 
Infatti, la L. 68/1999 stabilisce che non rientrano nel computo dei dipendenti e pertanto anche tra il personale da calcolare nella quota di riserva i lavoratori assunti con contratto a tempo determinato di durata non superiore a nove mesi.
· Contratti di associazione in partecipazione e obbligo di effettuazione della comunicazione in caso di proroga del contratto: a decorrere dal primo gennaio 2007 la proroga di un contratto di associazione in partecipazione a tempo determinato con apporto di lavoro da parte dell’associato deve essere necessariamente comunicata dall’associante al Servizio competente (attualmente per via telematica) entro i cinque giorni successivi alla scadenza del termine originariamente fissato.
Quanto sopra, anche per i rapporti iniziati entro il 31 dicembre 2006 ed anche in presenza di proroghe tacite.
NOVITA’ LAVORO 

(Agenzia Entrate, comunicato – Ministero Interno, Circolare n. 6241 del  02.10.2009 – INAIL, Nota n. 8625 del 22.09.2009) 
Continuando la disamina delle novità del mese con la presente evidenziamo:

· l’ Agenzia delle Entrate ha reso disponibile sul proprio sito internet la bozza  del modello Cud 2010 relativo ai redditi 2009 in scadenza il prossimo 01 marzo 2010;
· il Ministero dell’ Interno ha sancito che i lavoratori extracomunitari per i quali entro lo scorso trenta settembre è stata attivata la procedura di regolarizzazione di colf e badanti non possono uscire dal territorio italiano per poi farvi successivamente rientro.
Quanto sopra, in considerazione dei rischi in tema di sicurezza e di possibile contraffazione della ricevuta della domanda di emersione;

· dal 23 settembre c.a. è possibile effettuare la comunicazione preventiva e le successive variazioni dei dati relativi alle prestazioni occasionali accessorie oltre che sul portale www.inail.it anche tramite il Contact Center Integrato INPS-INAIL raggiungibile al numero 803.164;
COEFFICIENTE DI RIVALUTAZIONE DEL T.F.R. 

L’ Istat ha reso noto il coefficiente di rivalutazione del trattamento di fine rapporto relativo al periodo dal 15 agosto 2009 al 14 settembre 2009. 

Il coefficiente è pari al 1,724907%.
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